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A MUZSIKA HANGJA CÍMÛ FILM 
NEVELÉSTÖRTÉNETI ÉS PEDAGÓGIAI
MEGKÖZELÍTÉSE

Filmek szinte minden témában, szakterületen készültek már a 20. és
21. században a filmtörténet során. Ha bárkit arra kérnénk, hogy nevez-
zen meg neveléssel, pedagógiai témával összefüggõ filmet, biztosan tudna
legalább három ilyet mondani. Ha közvetetten értelmezzük mindezt, és a
vizsgálandó összefüggést úgy bõvítenénk, hogy elegendõ, ha a film cselek-
ményében valamilyen képesség vagy tulajdonság megtanításáról van szó,
bármilyen mester (tanár) és tanítvány kontextusban, akkor még egysze-
rûbb dolgunk volna.

Több olyan film létezik, ahol valamilyen nevelõnõ érkezik a család-
hoz, és végül szinte csodákat tesz a gyermekekkel, teljesen megváltoztat-
ja õket, és „minden probléma” megoldódik. Kezdetben nehezen fogadják
el a nevelõnõt, aki a teljesen eltérõ nevelési módszerei miatt azonban
könnyen elnyeri a gyermekek bizalmát, és a nebulók azon veszik észre
magukat, hogy akaratlanul is követik a nevelési elveket, és átalakulnak 
a szokásaik.

Ha bizonyos filmtörténeti ismeretünk van, egybõl három, hasonló „ne-
velõnõs” történetet is meg tudunk nevezni, amely közül egy szinte bizo-
nyosan A muzsika hangja (The Sound of Music) címû film lesz.

Érdekes módon, ha A muzsika hangja címû film és pedagógiai össze-
függései körében vizsgálódunk a világhálón, sokkal kevesebb találatot
kapunk, mint azt elõzetesen feltételezhetjük, a pedagógiai aspektust
ezek nélkülözik.1 Ha a zenét eszközül használó pedagógiai módszerekre
módosítjuk a keresésünket, akkor nagyobb sikerrel járunk.2 Az általános
pedagógiai, didaktikai vonások3 és filmbeli megjelenésük összefüggéseit
feldolgozó tanulmányok száma valószínûsíthetõen azért csekély, mert
laikusok számára is könnyen érthetõ, hogy milyen didaktikai vonásokat
és megközelítéseket alkalmaznak a fõszereplõk (Von Trapp kapitány és
Mária), és tulajdonképpen magyarázatok nélkül is megérthetõ a film
ezen mondanivalója.

Azonban miért ne vizsgálhatnánk meg alaposabban a két nevelési
módszert annak érdekében, hogy mélyebb összefüggéseket találhassunk a
neveléstudomány és a nevelési elvek között. A nevelési stílusok vizsgála-
ta kiterjedt szakirodalommal rendelkezik, elemzésünk során elsõsorban
ezen bázisra építünk, de meg kell említeni, hogy e mellé többen a tanulá-
si stílusokat és a tanuláselméleteket is hozzásorolják, amely egy késõbbi
elemzésnek lehet kiindulópontja.4 közelkép
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A film fõ jellegzetességei

Az amerikai zenés filmdrámát 1965-ben mutatták be, Robert Wise ren-
dezte a 20th Century Fox gondozásában. A film az egyik legnépszerûbb
klasszikus musicallé, sõt az egyik legsikeresebb filmmé vált, amelyet szin-
te minden karácsonykor vetít valamelyik tévécsatorna. (Annak ellenére,
hogy nincsen karácsonnyal összefüggõ tartalma.) A filmmel összefüggõ
hírnév Julie Andrews színésznõ számára is jelentõs elõrelépést hozott
karrierjében. Salzburg városa szintúgy híres lett a mozifilm kapcsán, és
rengeteg turista keresi fel a kapcsolódó helyszíneket.5

A cselekmény igaz történeten alapul, ami Georg Hurdalek ötlete nyo-
mán Howard Lindsay és Russel Crouse regénye alapján készült.6 Maga
Maria Augusta von Trapp (Mária nevelõnõ) is írt egy könyvet7, amely a va-
lós cselekményt mutatja be, és saját szemszögébõl írja le a történteket,
mégis errõl a könyvrõl keveset hallani. Pedagógiai szemszögbõl kiindulá-
si alapként úgy gondolom, teljességgel elegendõ megvizsgálni a filmben
tapasztalható didaktikai elemeket, és csupán kiegészítésként és további
összehasonlításként érdemes összevetni mindezt a valós tényekkel kiegé-
szítve, illetve adott esetben átértékelve.

Annál is inkább, mert mint a hollywoodi filmek esetében gyakran ta-
pasztalható, hogy a valóság legtöbbször nem olyan jól eladható, mint ha
azt kissé megmásítva, bizonyos tényeket átírva tennék ezt.8 Úgy gondolom,
hogy vizsgálatunk szempontjából egyáltalán nem releváns, hogy Mária va-
lójában elsõdlegesen egy gyermek tanítása céljából költözött a családhoz,
vagy mindegyik gyermek nevelõjeként, mik a gyermekek igazi keresztne-
vei, az Alpokon valóban gyalogosan keltek-e át, stb. Számos weboldal és
mûsor található, ami a valós alapokat és a filmbeli változtatásokat hason-
lítja össze, ezek a teljesség igénye nélkül az irodalomjegyzékben is
fellelhetõk.9 A film mondanivalóján és lényegén ezek az eltérések szemer-
nyit sem módosítanak.

A film történeti háttere

A cselekmény az Anschluss (1938 márciusa) elõtt játszódik, „Salzburg-
ban, Ausztriában a 30-as évek végének aranykorában”.10 A német–osztrák
viszony több helyütt megjelenik a filmben. Vannak németbarát melléksze-
replõk, és vannak, akik az osztrák függetlenség mellett érvelnek, mint
ahogy ez ténylegesen is történt (választási trükkökkel, csalással 99,73%
voksolt az Anschluss mellett).11 A szereplõk közül többrõl kiderül, hogy
németszimpatizáns, így a komornyikról és Rolfról is, aki a legnagyobb
lány, Lisa udvarlója.

Georg von Trapp valós szereplõ, az Osztrák–Magyar Monarchia hadi-
tengerészetének sikeres parancsnoka volt, aki a Monarchia bukása után „a
tengerét és hajóját is elveszítve” nyugállományba vonul. A német haditen-
gerészethez is be akarták szervezni, megkapja a behívóját, amire nem vá-
laszol, ezért két magas rangú német katonát küldenek a meggyõzése cél-
jából (akár erõszakkal is), és a kapitány egyértelmû döntésre kényszerül:
vagy együttmûködik a német hadsereggel, vagy megszökik. Végül az utób-
bit választja, és egy ügyesen átgondolt, helyzet adta lehetõséget kihasznál-108
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va a család együttesen elmenekül. Ez a történeti szál ily módon is kiállná
a valósághûség próbáját, és bizonyosan történtek hasonló esetek ebben az
idõben, azonban a beszervezési kísérleten kívül más nem történt Georg
von Trapp kapitánnyal.

A filmbeli karakter többször nyíltan kinyilvánítja osztrák hazafiságát
és náciellenességét, a náci lobogót nem hajlandó kitûzni, és emiatt felhív-
ja magára a figyelmet, és gyanúba keveredik. Azaz elmondhatjuk, hogy a
film, mivel valós alapokból indul ki, a kisebb változtatások ellenére a sze-
replõk, mellékszereplõk teljesen hihetõk, a helyszínek, jármûvek, kosztü-
mök, ruhák a valósággal megegyezõk, azaz a film e tekintetben teljesen
valósághû.

A film neveléstörténeti háttere

Talán mindenkiben felmerülhet a kérdés, hogy a gyermekek miért nem
járnak iskolába. Arra is gondolhatunk, hogy egy nemesi családról van szó,
és megtehetik azt, hogy otthon tanulnak. Egyetlen mondatból derül ki az,
hogy nyári szünet van, tehát valószínûleg járnak iskolába a gyerekek.
Több forrás is úgy említi a Von Trapp család gyermekeit (1. kép), mint
akik otthon tanulnak,12 ez azonban nem igaz (az ellenérveket lásd késõb-
biekben).

1. kép. A Trapp család13

Mivel a filmet 1964-ben forgatták, és a cselekmény 1938-ban játszódik,
a két idõpont közti idõ kevés ahhoz, hogy a mozifilm bemutatókori nézõi
elfeledjék, hogy mik jellemezték a történések idejében Ausztriát. Hogy
tisztán lássuk a korabeli helyzetet, érdemes áttekintenünk az osztrák ne-
veléstörténet fõbb állomásait, ugyanakkor érdemes áttekinteni a nevelés-
történet vonatkozó idõszakát.14

Az osztrák iskolarendszer kialakulása már Mária Terézia idejében meg-
kezdõdött, 1774-ben, amikor is többek között bevezetik az általános isko-
lákban a hatéves tanítási kötelezettséget. Késõbb II. József bevezeti a há-
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rompillérû iskolarendszert. Ezután nem történnek változások egészen
1869-ig, a Reichsvolksschulgesetz bevezetéséig.15 A törvény kimondja a
nyolcosztályos tankötelezettséget, maximum 80 fõsek lehettek ezentúl az
osztályok, az oktatás az állam kezében összpontosul az egyházak helyett.

1918-ban Otto Glöckel nevéhez fûzõdik az iskolai reform, mely sok te-
kintetben ma is érvényes elemeket tartalmazott. A Szociáldemokrata Párt
parlamenti többséggel rendelkezett, Glöckel a belügyminisztérium állam-
titkára lett, amely megfelel a mai oktatási miniszter feladatkörének.
Glöckel az iskolarendszerben döntéseket hozó hivatalnokokat oktatási
szakemberekkel váltotta fel, felállította az iskolai reformbizottságot, és át-
alakította az osztrák iskolai rendszert.16

Minden gyermeknek – nemétõl és társadalmi helyzetétõl függetlenül –
optimális oktatást kellett kapnia. 1919-tõl a lányokat be lehet venni a fiú-
iskolákba, így számukra a pénzügyi lehetõségeiktõl eltekintve elõször
nyílt lehetõség az egyetemi tanulmányok megkezdésére. 1927-ben a
Hauptschule tíz–tizennégy éves gyermekek számára kötelezõ iskolaként
került bevezetésre, és felváltotta a középiskolát. Az oktatási rendszeren ja-
vítani kellett a két világháború közti idõszakban tapasztalt magas munka-
nélküliség miatt.1932-ben új tantervek léptek hatályba, amelyek emelték
a korábbi szintet. 1933-ban az iskolás gyermekek aránya már meghaladta
a 30 százalékot, míg a tanárok aránya – akikre akkoriban a tanári cölibá-
tus volt érvényben – alig 5 százalék. Az osztrák–fasiszta államban a lá-
nyok oktatási lehetõségei drasztikusan csökkentek 1934-tõl 1938-ig.17

Azt mondhatjuk, hogy elképzelhetõ lenne, hogy a gyerekek nem járnak
iskolába, mert otthon tanulnak. Az is reális volna, hogy egyszerûen a film
csak nem tér ki erre, és nem tudunk meg errõl semmit. A tényleges való-
sághoz Trapp Mária Auguszta A Trapp család címû könyvét kell megvizs-
gálnunk. Ahogy arról korábban szó esett, a film több helyütt eltér a való-
ságtól, de ez nem befolyásolja a valódi mondanivalóját. A megtörtént té-
nyekhez hozzátartozik, hogy a cselekmények kissé korábban történtek a
filmbeli idõpontoknál, Máriát nem hét gyermek nevelésével bízták meg,
hanem az egyik, beteges kislány, Mária mellé kerestek tanítónõt. A könyv-
ben szó esik arról, hogy Mária (a nevelõnõ) keltette, öltöztette és küldte is-
kolába a gyerekeket. Késõbb Máriát és Johannát tanítgatta, aki kezdetben
buzgón járt a testvéreivel iskolába, de a sok gyaloglás kimerítette, és taná-
csosabbnak látszott az elsõ osztály anyagát otthon elsajátítani.

A másik neveléstörténeti aspektust vizsgálva arra kell választ talál-
nunk, hogy valóban történhetett-e olyan, hogy egy apácanövendék (noví-
cia) egy családnál nevelõnõként „szolgál”. A válasz egyértelmûen igen,
mivel Mária a valóságban is árva volt, apáca akart lenni, és ténylegesen
nevelõnõként mûködött a Von Trapp családnál. Ezenkívül az iskolás gyer-
mekek aránya, az, hogy például az elsõ osztály anyaga otthon is elsajátít-
ható, mint tények is igazolnák a családhoz küldött nevelõnõ szerepet, ha
ez a valóságban nem történt volna meg.

Mária nevelõ jelleme

A kezdõ dal, amit Mária énekel, szövegében is elárulja, hogy õt a zene
élteti, betölti a szívét a muzsika hangja. Hajlamos a kötelességeit elfeled-110
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ni, és gyakran elragadják õt az érzései, ahogyan egy domb, hegyek, virá-
gok is képesek elcsábítani és egy csapásra átvenni az uralmat gondolatai
felett. Hippokratészi személyiségtípusokkal jellemezve õt, valószínûleg a
szangvinikus vonások lennének hangsúlyosak.

A szétszórtságát és a nem éppen apácákat jellemzõ vonásaival a társai
és a kolostor vezetõi is tisztában vannak, fekete báránynak és a legkevés-
bé rendben valónak tartják. A rend vezetõje jó érzékkel kiszakítja õt az
apácalétbõl, hogy egy teljesen más közeget tapasztalhasson meg. Valószí-
nûleg a nevelõnõi státuszból kialakuló házasságot is elõre látja, egyértel-
mû, hogy rendkívül jó emberismerettel rendelkezik a „fõnök asszony”. Ezt
sugallja egyik válasza, hogy „Ha eljön az ideje, a Jóisten megmutatja” –
hogy miért volt nehéz dolga Von Trapp kapitánynak a nevelõnõkkel.

Mária nem is mindig tudja, hogy mit szabad tenni neki, és mit nem,
meggyónja, hogy énekelt a hegyen, pedig csak az apátság területén tiltott
az éneklés. Szeretne megfelelni a kolostor szabályainak, és kellõen vallásos
is, de mivel a szívébõl jövõ érzései uralják õt, ezért ezeket nehéz össze-
egyeztetni az apácalétnek megfelelõ feszes szabályokkal.

Mivel árvaként nõtt fel, teljesen más világba csöppen a Von Trapp csa-
lád kastélyába érkezésekor. Szokatlan neki a személyzet, a nagy terek, a
díszek. Kimondja az érzéseit, és elsõdlegesen nem azzal törõdik, hogy
mondatai alapján hogyan ítélik meg, például Von Trapp kapitánynak min-
den további nélkül a szemébe mondja, hogy „[e]gyáltalán nem úgy néz ki,
mint egy kapitány”. Ugyanúgy az sem zavarja, hogy olyan ruhában jele-
nik meg, amely a szegényeknek sem kellett. A Von Trapp kapitány-féle
drill nem tetszik neki, nem érti, hogy szórakozás, játék nélkül hogy lehet
létezni, és a napirend ismertetése után a katonás elõadásmódot egy mo-
solygós szalutálással tompítja.

A kapitány kompromisszumképtelensége és szabályainak ráerõszako-
lása csak ellenérzéseket vált ki belõle, tulajdonképpen õ pont annyira
nem akar megfelelni Georg von Trapp szabályainak, mint amennyire a ka-
pitány sem képes kilépni a saját szabályrendszerébõl. A saját megszokott
rendszerét, mint az étkezés elõtti ima, akaratlanul is betarttatja a család-
dal, de ezzel együtt kis fricskaként kihasználja, hogy az õ akarata érvénye-
sül a kapitányéval szemben. Mária rendkívül naiv mivoltát mutatja, hogy
örül, hogy a bárónõ érkeztével új anyukájuk lehet a gyerekeknek, miköz-
ben érzékelhetõ, hogy sokan nem tartják a családhoz illõnek õt (a báró-
nõt). Másrészt amikor a bárónõ utal arra, hogy a kapitány szimpatizál Má-
riával, akkor magában keresi a hibát.

Von Trapp kapitány jelleme

Elsõ mondata a filmben: „Jegyezze meg, hogy a házamban idegenek nem
nyitogathatják csak úgy az ajtót.” Nem köszönés, hanem egybõl egy rendre-
utasítással egybekötött parancs. A saját képére és elképzeléseire próbál
mindent faragni, zavarja Mária elsõ ruhája. Nem foglalkozik azzal, hogy biz-
tassa Máriát, hogy tizenkettedik nevelõnõként végre tartósan valaki tanítsa
a gyerekeit, inkább mintha elrettenteni szeretné, hogy minél elõbb jöjjön a
következõ nevelõnõ. A kapitány olyan oldalát mutatja meg, akinek szinte
lehetetlen megfelelni, de ha valaki meg is tudna, az biztosan nem Mária.
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Nem tud kilépni abból a katonás, fegyelmezett közegbõl, amihez a ha-
ditengerészetnél hozzá volt szokva, viszont érezzük, hogy a felesége halá-
la miatt a szomorúság leplezése és introvertált jellemének, zárkózottságá-
nak megtartása érdekében ennyire kimért. El sem tudja képzelni, hogy az
õ világán kívül is van élet, hogy valaki nem úgy gondolkodik, mint õ.
„Kisasszony, maga figyeljen, tanulja meg a sípjelüket, hogy hívni tudja
õket” – mondja. Nem képes magát kívülrõl szemlélni, a saját világában él
teljes magabiztossággal. Bármilyen kívülállónak, aki a világának része
akar lenni, alkalmazkodnia kell, kompromisszumkészség nincs. Más el-
képzeléseit már élbõl elutasítja: „Kisasszony, azt hiszem, maga nagyon
sok mindent szeretne, ami lehetetlen.”

A kapitány „nem bírja a kiabálást”, kifejezése úgy hat a nézõre, mint-
ha a gyerekeket sem szeretné. Nem várható el tõlük, hogy csendben ma-
radjanak, és teljesen valószínûtlen, hogy hét gyermek közül mindegyik
mindig fegyelmezett. A saját kitalált rendszere felett állónak tartja magát,
a síppal történõ hívórendszerhez õ nem tartozik, nincs sípjele, a neve he-
lyett is kapitánynak kell hívni õt. A házvezetõnõ szerint a felesége halála
óta a ház olyan, mint egy hajó, ahol õ a kapitány, azaz arra utal, hogy nem
mindig volt ez így. Sípjelek, parancsok, semmi zene, semmi nevetés: így
jellemzi Schmidt asszony a Von Trapp-házat, amivel a szinte mindig da-
los kedvû Mária bizonyosan nem tud azonosulni.

A fenti jellemzõk nélkülözik azokat a jellemzõket, amik kevésbé köthe-
tõk a nevelési szokásaihoz (pl. hazafiság, szerelmi szálak stb.).

Mária mint nevelõnõ pedagógiai vonásai

A házirend, napirend és egyéb szabályok ismertetése után egybõl rá-
mutat arra, hogy hiányolja a játékot, már itt megmutatkozik a két ellenté-
tes didaktika. A szabályrendszer, sípjelek használatának visszautasítása
mutatja, hogy Máriától teljesen távol áll a regulákon alapuló rendszer
(amit a kolostori tartózkodása idején is tapasztaltunk), beleértve a gyere-
kek nevelését is. Visszautasítja azt is, hogy õt magát sípjellel hívják, a hí-
vórendszert az állatok hívásához hasonlítja, megalázónak tartja. Átvitt ér-
telemben arra is utal, hogy a kapitány módszerei inkább az állatok neve-
lésénél használatosak és alkalmasak, mintsem gyereknél.

A drillrendszer kiskapujára is rámutat, jelzi, hogy Von Trapp nem mu-
tatta meg a saját sípjelét, kiindulva abból, hogy mindenkinek van. Termé-
szetesen neki nincsen, õt (a neve helyett) kapitánynak kell szólítani. A be-
mutatkozáskor Máriának a név és az életkor fontos, ezeket szeretné a gye-
rekektõl hallani, akik egy-egy pluszmondattal önmagukat jellemzik:

– Lisa vagyok, 16 éves, és nincs szükségem nevelõnõre.
– Friedrich vagyok, 14 éves, és lehetetlen alak.
– Brigitta vagyok (mondja Lujza).
– Én vagyok Brigitta, õ Lujza. Tizenhárom éves, és maga okos. Én tíz

vagyok, és ilyen ronda ruhát még életemben nem láttam.
– Kurt vagyok, 11 éves, és javíthatatlan. Mit jelent az, hogy javíthatatlan?
– A nevem Márta, és kedden leszek hétéves, és rózsaszínû napernyõt

szeretnék.
– Te vagy Gréti, és 5 éves vagy. Kész kisasszony.112
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A gyerekek bemutatkozáskor mindent megtesznek azért, hogy elret-
tentsék Máriát, és minél elõbb elmeneküljön. Õ azonban minden apró
próbálkozást ügyesen kezel, és higgadt reakciókkal kézben tartja a gyep-
lõt. Nagyon ügyes ötlet Máriától, hogy azt mondja, nem volt még nevelõ-
nõ, és nem tudja, hogy mi a nevelõnõk dolga. Így a gyerekek „tanácsaik-
kal” kinyilvánítják az érzéseiket, akaratlanul is elmondják, hogy miként
viszonyulnak Máriához, és mit gondolnak róla. Ügyesen kezeli a csínyte-
véseket is, ahol persze a meglepõdöttségét és reflexszerû reakcióit nem
tudja leplezni, ám:

– a székére tett tobozt az esti vacsoránál: a sikongatását a nem létezõ
reumájával magyarázza;

– a zsebébe tett békát ajándékként kezeli, amivel széppé és jóvá vará-
zsolták a délelõttjét, és megköszöni a gyerekeknek.

Ezekkel a reakciókkal érzékelteti, hogy annyira máshogy gondolkodik
a gyerekek terveihez képest, hogy teljesen ellehetetlenültek azok, és nem
érték el céljaikat. Sõt fokozza a dolgot, és a kapitány zsebbe tett békára irá-
nyuló kérdését hárítja Mária, és a gyerekek és közte lévõ titokként állítja
be. Így megnyeri a gyerekek bizalmát azzal, hogy az apjuknak nem árulja
el a csínytevéseiket. Tudja azt, hogy ilyen apró „jó pontokkal” a végén
megnyeri a csatát. Az nem derül ki, hogy Mária ezeket a helyzeteket ösz-
tönösen kezeli ilyen kiváló érzékkel, vagy más az oka. 

Hasonlóan helyes taktika, hogy a gyerekek sírását, ami a terveik kudar-
ca miatt tör ki rajtuk, örömsírásként aposztrofálja. Odaadó gondolkodását
mutatja, hogy játszóruhát szeretne varrni minden gyereknek, aminek öt-
letét a kapitány élbõl elveti. Mivel az apa másnap úgyis elutazik, Mária
nem foglalkozik az ellenvéleménnyel, és a gyerekek a következõ jelenet-
ben már a leselejtezett függönyökbõl varrt játszóruhákban láthatók. A vi-
har során is rendre úgy kezeli a gyerekeket, hogy a bizalmi légkört még in-
kább fokozza. Lisa ablakon keresztüli érkezését belefoglalja az imájába, és
kimondja, hogy a barátja, és szeretné tudni, mit szeretne. Ahogy egyértel-
mûvé válik, hogy ez a közös titkuk lesz, Lisa egybõl elárulja, hogy hogyan
szokták megtréfálni a nevelõnõket. A zivatar miatt aztán a gyerekek sem
tudják levetkõzni félelmüket, és nem az apjukhoz, hanem a szinte frissen
érkezett Máriához mennek, aki nemcsak, hogy nem küldi el õket, hanem
még az ágyára is felmászhatnak.

A kapitánnyal is szóváltásba kerül, amiért a takarodót a vihar miatt
nem tartotta, Mária viszont a gyermekek félelmének kezelését tartja elõ-
rébbvalónak, égszakadás esetén a takarodó betartása másodlagos. A gye-
rekeket egyáltalán nem hibáztatja a bizalmi viszony növelése miatt, és el-
küldi õket a szobájukba, hogy megfeleljen a kapitány elvárásainak. A ját-
szóruhák megvarrásával teljesen szembeszegül a kapitánnyal, aki eluta-
zott, így konfrontáció belátható idõn belül nem várható. Minden mindegy
alapon Mária minden, a kapitány általi instrukciót és rendszert felrúgva 
a birtokon kívül szervez közös programokat. Játékos módon (ezt mutatja a
játszóruha is) saját elgondolásai alapján az életre próbálja õket nevelni kö-
zös piaci vásárlással, folyóparti sétával, kisvasutozással, labdázással stb.
A légkör oldásával és a közös programokkal teljesen feloldódnak gyere-
kek, és még azt is elárulják, hogy a rájuk irányuló figyelem kikényszeríté-
se érdekében csinálták a korábbi nevelõnõkkel csínytevéseiket. 
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Ekkor jön az ötlet, hogy dalokkal próbálja meg tanítani a gyereket, el-
sõsorban azért, hogy a bárónõnek elõadhassanak egy produkciót. A gye-
rekek saját bevallásuk szerint sem énekelni, sem táncolni nem tudnak.
Mária elképzeléseinek hatékonyságát dicséri, hogy pár perc múlva már
együtt dalolnak és táncolnak. A sikerrõl csak szuperlatívuszokban le-
het beszélni ezután, a gyerekek énekelnek, táncolnak, boldogok és fel-
szabadultak.

A vonatkozó pedagógiai módszerek és elméletek legautentikusabb forrá-
sa a Falus Iván szerkesztésében megjelent Didaktika címû könyv.18 Mivel
szinte végletekrõl beszélhetünk a két fõszereplõ nevelési elképzelései kap-
csán, szûkebb, célirányosabb megközelítéssel is élhetünk jelen esetben.

A fentiek alapján Kurt Lewin nevelési stílusai közül Mária módszerét
a demokratikus nevelõi stílus jellemzi leginkább, melyre az jellemzõ,
hogy „alkalmat ad a döntés elõtt a dolgok megvitatására, mindig figyelem-
be veszi a csoport véleményét. Módszere: elsõsorban a kompromisszum-
keresés, vita, a meggyõzés révén. A gyerekek elmondhatják a véleményü-
ket. Nyitottak lesznek a problémák és azok megoldása iránt. Kialakul
egyéniségük, szociabilitásuk.” A korlátozás és érzelmi odafordulás ará-
nyától függõ felosztás szerint pedig megengedõ (meleg-engedékeny) neve-
lési stílust neveznénk meg jellemzõjeként.19

1. ábra. A nevelési stílusok korlátozás és érzelmi odafordulás arányától függõ 
felosztása Mária nõvér stílusát kiemelve. Fehér 2012 nyomán

Az 1. ábrán a felosztások érzelmi távolság és tanításmennyiség alapú
kétdimenziós modelljében demonstratív módon is elhelyezhetõ Mária ne-
velési módszere. A teljesség kedvéért hozzá kell tennünk, hogy egy film-
rõl van szó, és a nevelési stílusok jellemzõi a megnyilvánulásokból és Má-
ria személyiségjegyeibõl következtethetõk csupán. Számos nagyon fontos
nevelési aspektusra nem derül fény. Az viszont mindenképpen elmond-
ható, hogy a nõvér nevelési módszere a kapitányénak minden dimenzió-
jában ellentétes végleteit mutatja, és a gyerekeknek az adott helyzetben
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mindenképpen több szeretetre és engedékenyebb, megértõbb pedagógiai
módszerekre volt szükségük.

Von Trapp kapitány pedagógiai vonásai

A kapitány nevelési módszerei két korszakra bonthatók, mivel a zene
megjelenésével homlokegyenest ellentétes stílusra vált, és szinte azonosul
Máriáéval. Ennélfogva az autokratikus, tekintélyelvû nevelési „korszakát”
érdemes esetében áttekinteni és feltérképezni a hozzá fûzhetõ jegyeket.
Meggyõzõdése, hogy az elsõ tizenegy nevelõnõ mindegyikével volt vala-
mi baj. De természetesen a gyerekeivel nincs probléma, nem õk tehetnek
errõl. Ebbõl arra következtethetünk, hogy a gyerekeit nem igazán ismeri,
és nem tudja, hogy mi a korábbi nevelõnõk távozásának valódi oka. Más-
részt azt érezzük, hogy valamit kompenzál, a gyerekeinek mindent meg-
tesz (akár a századik nevelõnõt is hozatná nekik futószalagon), õket sem-
milyen szempontból nem hibáztatja. A gyerekei az õ mûvének eredmé-
nyei, és nem lehetnek tökéletlenek, hiszen az õ pedagógiai normáinak
perfekciója révén csak tökéletes lehet a végeredmény is.

Számára elsõ a fegyelem, az elõzõ nevelõnõk hibája az volt, hogy „kép-
telenek voltak fegyelmet tartani, márpedig enélkül semmire sem megyünk”.
Szoros napirend a nevelés alapja, minden délelõtt tanulás, mert nem le-
het csak „elálmodozni” a szünidõt, délutánonként séta a ház körül, a ta-
karodót pedig szigorúan be kell tartani. A „szentháromságba” játék nem
fér bele, az elõírt illemszabályoknak való megfelelés fontosabb. A házve-
zetõnõ szerint is a gyerekek nem játszanak, csak sétálnak. Mintha az örö-
möt minden szempontból kiszorítaná a ház atmoszférájából, menekül a
jókedvtõl, ami a felesége halála okozta lelki töréssel magyarázható.

A gyerekeknek egyedi sípjelük van, amire engedelmeskedniük kell, az
apjuk bemutatásakor is a sípjelekre jelennek meg, menetelnek, állnak glé-
dába. A fegyelmezett nevelés ellenére mindig van egy apró kis jel, hogy a
gyerekek az engedelmességük ellenére érzékeltetik, hogy valódi gyerekek,
és nem katonák. Apró kis szúrásként egy kis engedetlenséget visznek ezek-
be a szituációkba. Ha a kapitány és Mária konfrontálódik, és a gyerekek is
hallják, akkor legalább egy közülük elkuncogja magát, jelezve, hogy van va-
laki, aki át tudja törni apjuk szigorának falát. A drill ellenére a gyerekek sze-
retik apjukat, ragaszkodnak hozzá, és szomorúak, amikor megtudják, hogy
Bécsbe megy meglátogatni a bárónõt, vélhetõen hosszabb idõre. A vihar al-
kalmával nem törõdik azzal, hogy a gyerekek félnek, leteremti Máriát, hogy
képtelen megérteni, hogy a takarodó szigorúan értendõ.

A kapitány annyira hisz a rendszerében, és abban, hogy azt mindenki
betartja, hogy Bécsbõl való visszatértekor elképzelhetetlennek tartja, hogy
az õ gyerekei csüngnek a fákon, és meg sem ismeri õket. Egyébként sem
ismeri túlságosan a gyerekeit, nem veszi észre, hogy a legnagyobb lánya a
postásfiú miatt áll fel más ürüggyel a vacsoraasztaltól. Nem foglalkozik a
gyermekei lelki igényeivel, nem vesz tudomást az egyes gyermeki kor-
szakok jellegzetességeirõl. Visszaérkezése után elõször (a fán csüngés je-
lenetét nem számítva) csónakban evezõ, boldog, nevetõ, éneklõ gyereket
lát, akik apjukat meglátván örömükben beesnek a vízbe, amire egy „Kife-
lé a vízbõl, de azonnal!” paranccsal reagál, és egybõl sípjellel sorba állít-
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ja és rendre utasítja õket. Érezhetõ, hogy a külsõ személy (bárónõ) felé úgy
szeretne imponálni, hogy a fegyelmezett gyerekeit mutatja be, ami nem si-
kerül. Egy pillanatig sem gondolja, hogy a túlzott katonás nevelés esetleg
pont visszatetszés kelthet másokban.

Máriához hasonlóan Georg von Trapp kapitány nevelési stílusai is
megvizsgálhatók a két modell szerint. Kurt Lewin nevelési stílusai közül
a kapitány módszerét az autokratikus nevelõi stílus jellemzi leginkább,
melyre a megközelítés szerint jellemzõ, hogy „egyedül vezet, döntéseit
egyedül hozza. A csoport tagjai alig vagy egyáltalán nem vehetnek részt a
döntésekben, illetve azok elõkészítésében. Módszere: utasítás, parancs.
Ebben a stílusban nevelkedõ gyermekek visszahúzódóak, önállótlanok és
nagyfokú bennük az elfojtás.” A korlátozás és érzelmi odafordulás arányá-
tól függõ felosztás szerint pedig tekintélyelvû (hideg-korlátozó) nevelési
stílussal jellemezhetjük.20

2. ábra. A nevelési stílusok korlátozás és érzelmi odafordulás arányától függõ felosztása
Von Trapp kapitány stílusát kiemelve. Fehér 2012 nyomán

A 2. ábrán az említett kétdimenziós modellben látható, hogy Máriá-
éhoz képest (lásd 1. ábra) átlós térnegyedben helyezkedik el a kapitány
tekintélyelvû stílusa, azaz minden tekintetben ellentétes dimenziókat
képvisel.

A nevelési módszerek konfrontációja

A pedagógiai vonások leírásakor többször észrevehettük, hogy kisebb
nevelési nézeteltérések korábban is történtek. A kapitány visszatértekor
azonban egyértelmû, hogy Mária nem tartotta az elõírt fegyelmet, a szabá-
lyoknak, utasításoknak ellenszegült:

– csónakáztak a gyerekek, és nem a ház körül sétáltak;
– hangoskodtak, énekeltek;
– fegyelmezetlenül beleestek a vízbe, és ráadásul még élvezték is a fürdõzést;
– a gyerekek fára másztak;116
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– játszóruhát hordtak, amit Mária nem varrhatott volna meg.
Mária nem próbál mentegetõzni, mivel már korábban elhatározta,

hogy szakít a kapitány féle drillel, és egyértelmû, õszinte válaszokat ad a
felelõsségre vonáskor, és büszkén vállalja az igazságot. Sõt a ruhákkal
kapcsolatban odaszúrja, hogy: „Én varrtam õket a kiselejtezett függöny-
anyagból. Rengeteg szép ruhájuk van, de ezt többet hordták.” Egyértelmû-
en arra utal, hogy „lám, az én nevelésem jobb, a tiéd nem jó irányba ve-
zetett, amivel a gyerekek is szakítottak már”.

Érdemes idézni az ezt követõ párbeszédet a vita eszkalálódásaként,
ami egyben a film fordulópontját jelenti.

– Kisasszony, azt akarja ezzel mondani, hogy az én gyerekeim ezekben
a rongyokban sétáltak esetleg Salzburg utcáin is? – próbálja sarokba szo-
rítani a kapitány Máriát, szembesítve azzal, hogy holmi rongyokban jár-
nak Salzburg utcáin a gyerekei, akik így szégyent hoztak rá, míg távol volt.

– Ühüm, és nagyszerûen érezték magukat – szabadul ügyesen Mária,
büszkén vállalva tettét.

– Uniformisaik vannak! – állítja szembe a kapitány a játszóruhákat a
katonás rendszerének megfelelõ ruhadarabokkal.

– Olyanok, mint a kényszerzubbonyok! – vág vissza Mária, és jó hason-
latot hozva érzékelteti azt, hogy az uniformisok és áttételesen a kapitány
nevelési ideológiája korlátozza a gyerekek szabadságát.

– Hogy mer ilyet mondani? – kérdõjelezi meg Mária hasonlatát a kapi-
tány, és fölényt kicsikarva próbál felülkerekedni a nevelõnõn.

– Hogy játsszanak nyugodtan a gyerekek, ha arra kell vigyázniuk, hogy
ne piszkítsák be a ruháikat? – vitatkozik Mária, és nemcsak hogy a Von
Trapp által elképzelhetetlen gyermeki játékot már elfogadott dologként ál-
lítja be, hanem tetézve a ruhabepiszkítással már szinte a kapitány számá-
ra fikcióként létezõ témát feszeget.

– Sosem panaszkodtak emiatt – válaszol sután az apa, érzékeltetve azt,
hogy ami nincs, azzal foglalkozni sem érdemes.

– Nem is mernének! Nagyon szeretik magát, de félnek magától – lép to-
vább a vitában Mária, amivel kimondja az igazságot, amit soha senki nem
mert megtenni Georg von Trappal szemben.

– Nem vagyok kíváncsi a maga véleményére! – reagál a kapitány. Ki-
fogyva a valós érvekbõl, csak ennyire futja tõle.

– Pedig igenis végig kell hallgatnia, amit mondani akarok! – érzékelte-
ti Mária, hogy nem tágít a vitát illetõen, és a végsõkig képes elmenni, sze-
mébe mondja a kapitánynak, amit õ maga is nagyon jól tud, de nem akar
tudomást venni róla. Az õ várát ostromolják, és folyamatosan dõlnek a
tornyok, gyengülnek a falak.

– Nagyon kérem, fejezze be, amíg szépen mondom! – próbál némi fe-
nyegetõzéssel kihátrálni a vitából a kapitány.

– Nem, nem fejezem be, hallgasson végig! Kezdjük Lisával: már nem
kisgyerek – mondja Mária, és Von Trapp tudja, hogy lehetetlen félbeszakí-
tania a nõt. Ugyanakkor az igazsággal való szembesítéssel Mária azt is
megmutatja, hogy a kis eltelt idõ alatt a gyerekeket jobban megismerte,
mint az apjuk bármikor is tette volna.

– Ne beszéljen nekem Lisáról! – válaszol a kapitány, de érezhetõ, hogy
a fegyvereinek száma folyamatosan redukálódik.
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– Maholnap felnõtt nõ lesz, és maga egyáltalán nem is ismeri. És
Friedrich: elõbb-utóbb õ is férfi szeretne lenni. Mondja, kitõl vegyen pél-
dát? – lövi ki a nevelõnõ a következõ ágyúgolyóit, ahol már a kapitány fér-
fias mivoltát is megkérdõjelezi.

– Hogy mer maga a fiamról beszélni? – reagál tehetetlenül.
– Brigitta is sok mindent elmondana, ha hagyná, hogy közelebb kerül-

jön magához. És Kurt is azért tetteti magát keménynek, hogy ne látszód-
jék rajta a fájdalom – mondja a nevelõnõ közel a végsõ megsemmisítéshez.

– Hagyja abba! – adja fel Von Trapp
– És a többiek is… Lujzát még nem ismerem eléggé… – záporozza a ne-

velõnõ.
– Kisasszony, hagyja abba! – semmisül meg a kapitány.
– …de a kicsiket is csak szeretni kell, ennyi az egész. Nem érti? Óh, ké-

rem, kapitány szeresse, szeresse õket! – mondja ki a kulcsszót Mária, ami-
vel rámutat a „baj” minden okára és forrására.

– Én nem vagyok hajlandó ezt tovább hallgatni! – próbál meg végleg ki-
lépni a szituációból a kapitány.

– De én még nem fejeztem be!
– De igenis befejezte! És most azonnal összepakolja a holmiját, és

visszamegy a kolostorba. Mi ez? – zárja le a beszélgetést az apa, amikor
meghallja a gyermekhangokat.

– Énekelnek – mondja Mária
– Azt hallom, hogy énekelnek, de kik énekelnek? – képed el a kapitány.
– A gyerekek – feleli a nevelõnõ.
– A gyerekek?
– Én tanítottam nekik ezt a dalt – vállalja büszkén Mária, amivel a vég-

sõ megsemmisítés utáni szúrást hajtja végre, mivel a kapitány akaratlanul
is elismerte, hogy az énekkel olyat tapasztal a gyerekeitõl, amit nem várt,
és ami az õ nevelési rendszeréhez nem illeszkedik, abból nem kihozható,
mégis örvendetes.

Ezt követõen a kapitány látja, hogy a bárónõ milyen szívesen hallgatja
az õ gyermekeinek éneklését, és varázsütésre teljesen megváltozik, csatla-
kozik a daloláshoz. A kõszívû, zord férfibõl egy szeretõ, megértõ apa vá-
lik a zene, ének hatására.

A nevelõnõ által a Von Trapp-házba becsempészett zene sikeres mód-
szer lett a nevelésre, az emberek közötti kapcsolatokra, és minden problé-
mát egy csapásra orvosolt.

Összefoglalás 

A film kihangsúlyozva mutatja be a két fõszereplõ nevelési módszerei-
nek sajátosságait, amik teljesen ellentétes jellemzõket képviselnek. A né-
zõ, kívülállóként kevésbé tud azonosulni a kapitány tekintélyelvû, kato-
nás stílusával, és érzi, hogy a gyerekeknek másra lenne szükségük. Termé-
szetesen így is fel lehetne nevelni a gyerekeket, de Von Trapp kapitány is
érzi, hogy valami másra is szükség lenne, amit õ nem tud megadni, ezért
kellenek a nevelõnõk. 

Nem tudatosítja magábanb, hogy a felesége halála miatti bánat a szü-
lõ-gyerekek közötti kapcsolatból is kiölte a szeretetet. A helyzetbõl nem118
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lehetett a nevelõnõkre ráerõszakolt elveivel kilépni, hanem drasztikus
változásra volt szükség.

Az élet kiváló „megoldást szült” azzal, hogy Mária a homlokegyenest
más jellemével, szabályszegõ magatartásával pontosan azt a közeget te-
remtette meg, amire a családnak szüksége volt, és ennek eszköze nem volt
más, mint a muzsika hangja.
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